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ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 33 DEL 

27/09/2017. 

Sindaco:” Grazie Presidente. Allora a questo punto noi al punto 

numero 5, troviamo appunto la C.U.C., quindi la Centrale di 

Unica di Committenza. L’ufficio gare, che fino ad ora l’abbiamo 

tenuto presso l’Amministrazione provinciale. Tuttavia per 

monitorare meglio la gestione delle gare e avere una gestione 

più omogenea rispetto anche alle diverse tensioni che ovviamente 

in Amministrazione provinciale si produrrebbero con la riduzione 

e la carenza ovviamente di personale della Provincia – che 

ringraziamo per il prezioso lavoro fino ad ora fatto - e le 

numerose gare che hanno da tutto il territorio mantovano, 

capiamo bene che un servizio nuovo con capofila il Comune di 

Borgo Virgilio, noi e Dosolo, lo riteniamo più attento e più 

veloce e ovviamente, più rispondente alle nostre esigenze, 

perché tante sono le gare che dovremmo andare a fare anche a 

breve e brevissimo. E quindi, avere una maggiore elasticità, da 

un punto di vista burocratico, non può che agevolare l’iter 

amministrativo delle numerose gare che andremo a effettuare. 

Pertanto, noi proponiamo questo nuovo accordo presso il Comune 

di Borgo Virgilio; la durata della Convenzione sarà 5 anni e il 

Comune di Borgo Virgilio ha provveduto a effettuare un articolo 

110 <assunzione di personale altamente specializzato> e questo 

per garantire l’alta qualità appunto della C.U.C.. Di 

conseguenza, di volta in volta, dal nostro punto di vista 

economico, questo avrà un impatto: abbiamo fatto una variazione 
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prima di 3.500 euro e indicativamente saremo di poco oltre i 

5.000 euro annui come previsioni. E teniamo anche presente che 

riteniamo questo assolutamente giustificato appunto 

dall’elasticità e dalla velocità della nuova C.U.C.. Di volta in 

volta, soprattutto per determinati argomenti, così come è stato 

con l’ufficio tecnico e l’ufficio servizi sociali per bandi 

effettuati anche quest’anno e l’anno scorso, di volta in volta, 

valorizzeremo le nostre risorse direttamente affiancando queste 

eccellenze a Borgo Virgilio, grazie.” 

Presidente:” Signor Sindaco apro la discussione su questi due 

punti, chi vuole intervenire alzi la mano e poi schiacci il suo 

pulsante. Prego” 

Filippini:” Sì mi sentite? Sì! Allora questo è un obbligo di 

legge visto che Curtatone non è un Comune capoluogo. Io mi 

chiedo però una cosa: ma noi le eccellenze qua Curtatone non le 

abbiamo mai? Nel senso: per quanto riguarda la gara rifiuti ci 

siamo rivolti proprio a Borgo Virgilio come capofila; per quanto 

riguarda la Centrale Unica di Committenza ci rivogliamo a Borgo 

Virgilio …. A me piacerebbe vedere la palla un po’ più nella 

nostra metà campo piuttosto che rivolgerci sempre altrove! Io 

penso che questa sia una scelta più che altro dal punto di vista 

politico, quindi, <sganciarsi da Mantova rispetto Borgo Virgilio 

che è della stessa area politica della nostra Giunta>, però, mi 

chiedo: è stata fatta una valutazione anche sui nostri 

funzionari in modo tale da portare qui a Curtatone questa 

Centrale Unica di Committenza o no? Cioè, vorrei capire perché 
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continuiamo a demandare qualche cosa a Borgo Virgilio … Qui da 

noi cosa resta? Grazie.” 

Presidente:” Prego consigliere Ferrari” 

Ferrari:” Diciamo che per quanto riguarda l’obbligo di legge è 

un obbligo di legge sicuramente avere una Centrale unica di 

acquisti; non è un obbligo di legge cambiarla dalla Provincia a 

Borgo Virgilio; quella è una scelta politica; è una scelta 

politica intesa come scelta di questa Amministrazione di 

preferire appoggiarsi a Borgo Virgilio piuttosto che alla 

Provincia. Ci viene detto per due ragioni: 1) perché c’è una 

persona che è particolarmente specializzata nei bandi; 2) perché 

sarà più veloce. Allora, personale specializzato nei bandi, 

ovviamente; c’è ne ha anche la Provincia! Non è che la Provincia 

non abbia personale specializzato nei bandi. Anzi, la Provincia 

è da sempre un ente che ha fatto gare, che ha fatto gare col 

proprio personale interno - anche gare molto impegnative - e 

quindi sicuramente ha il personale idoneo a svolgere questo 

ruolo. Quindi, che Borgo Virgilio ce l’abbia anche lui vedremo! 

Perché non è stato ancora messo alla prova …. Così come vedremo 

se è vero che i tempi saranno più brevi … Perché, la Provincia 

può avere anche una sua tempistica; ma immagino che all’Ufficio 

Gare della Provincia non ci sia una persona sola. All’Ufficio 

Gare a Borgo Virgilio ci sarà questa persona che si troverà a 

dover fare (com’è stato detto lunedì sera) non so 5/6/7 gare 

solo per Curtatone e ce ne saranno altrettante per Borgo 

Virgilio e ne avrà anche Dosolo da fare. Si ritroverà a dover 
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fare, entro fine anno, entro la prossima primavera una trentina 

di gare. E questa persona è una sola, per quanto sia 

specializzata. I bandi vanno scritti, le pubblicazioni vanno 

fatte, le notifiche vanno fatte, le Commissioni devono lavorare, 

i verbali devono essere fatti. Quindi c’è tutta una parte anche 

amministrativa importante da svolgere e vedremo come andrà a 

finire. Sarà il tempo a dirci se è stata una scelta corretta, se 

effettivamente sarà più veloce rispetto agli uffici preposti 

della Provincia. A me sembra un po’un salto nel buio! Nel senso 

che la Provincia avrà magari anche dei tempi che non sono 

compatibili con quelli del Comune di Curtatone, ma sappiamo chi 

c’è e sappiamo dove si va. Andare con Borgo Virgilio mi sembra 

veramente un salto nel buio; tanto più con una persona che Borgo 

Virgilio ha assunto adesso e quindi che non so da dove provenga 

e che però non è stata già testata sulle Centrali Uniche di 

Committenza. Ecco quindi noi ci asteniamo su questo punto perché 

lo riteniamo eccessivamente un azzardo.” 

Presidente:” Grazie Consigliere Ferrari. Altri interventi? Prego 

signor Sindaco” 

Sindaco:” Sì grazie. Allora, per quanto riguarda Borgo Virgilio 

il vantaggio grande di Borgo Virgilio è stato nella scelta 

illuminata degli altri sindaci di Borgoforte Giancarlo Froni e 

il Sindaco di Cerese di Virgilio Alessandro Beduschi, che hanno 

effettuato una fusione tra i loro Comuni e questo ha determinato 

non solo delle economie e risparmi e dei contributi imponenti 

per il Comune fuso, ma soprattutto ha permesso della 
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flessibilità e degli spazi sul bilancio che i Comuni limitrofi 

non hanno e quindi questo è uno dei motivi per i quali certe 

operazioni le può fare Borgo Virgilio e non gli altri Comuni. 

Per quanto riguarda i nostri uffici, noi siamo orgogliosi delle 

nostre eccellenze che nell’esempio fatto sulla gara rifiuti: beh 

la parte tecnica per quanto riguarda il responsabile ufficio 

tecnico Giovanni Trombani, Nicola Cesari e Simone Pesci sono 

stati assolutamente fondamentali, non solo nella preparazione 

del bando, ma soprattutto in tutta una fase preparatoria e post 

e ancora oggi sono assolutamente all’avanguardia, non solo per 

l’attenzione a questo servizio, ma anche come punto di 

riferimento per gli altri nove Comuni che hanno fatto questa 

scelta. Per quanto riguarda poi la sede - abbiamo qui il 

comandante Cristiano Colli - oggi Curtatone è capofila del 

Comando Mantova Sud ed abbiamo avuto anche nelle settimane 

scorse su di noi e sulla sua figura degli attestati di stima per 

come viene gestito il Comando della Polizia Locale, in modo 

particolare di Curtatone e di Bagnolo San Vito, tanto che 

abbiamo avuto degli approcci da parte anche di altre 

amministrazioni vicine per poter valutare una sinergia. E la 

sede del Comando Mantova Sud è appunto Curtatone! Noi come ho 

detto prima, siamo assolutamente grati all’Amministrazione 

provinciale e al dirigente Vanz e Sabina Tosi per l’importante 

lavoro e le loro grandi competenze che hanno. Ciò detto, però, 

la massa di lavoro che appunto la Provincia ha da tutte le 

parti, ci fa pensare … E certo sarà la storia poi a dire se sarà 
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stata una scelta corretta o meno quella di privilegiare chi da 

un punto di vista di territorialità, di omogeneità, anche da un 

punto di vista amministrativo. Appunto con questa scelta non è 

detto che sarà una sola persona che si occuperà di tutto; questa 

persona sarà il coordinatore e il primo uomo che si occuperà 

della CUC, ma in realtà, come ho detto prima, i nostri 

dipendenti, i nostri funzionari, di volta in volta, bando per 

bando, verranno coinvolti in prima persona, quindi in modo 

fattivo e concreto. Quindi non è una persona che sarà lasciata 

all’avventura, ma sarà di volta in volta supportata dai nostri 

uffici.” 

Presidente:” Grazie. Altri interventi … Metto in votazione 

separatamente il punto 5 e poi il punto 6 …” 
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e ancora oggi sono assolutamente all’avanguardia, non solo per 

l’attenzione a questo servizio, ma anche come punto di 

riferimento per gli altri nove Comuni che hanno fatto questa 

scelta. Per quanto riguarda poi la sede - abbiamo qui il 

comandante Cristiano Colli - oggi Curtatone è capofila del 

Comando Mantova Sud ed abbiamo avuto anche nelle settimane 

scorse su di noi e sulla sua figura degli attestati di stima per 
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Presidente:” Grazie Consigliere Ferrari. Altri interventi? Prego 

signor Sindaco” 

Sindaco:” Sì grazie. Allora, per quanto riguarda Borgo Virgilio 

il vantaggio grande di Borgo Virgilio è stato nella scelta 

illuminata degli altri sindaci di Borgoforte Giancarlo Froni e 

il Sindaco di Cerese di Virgilio Alessandro Beduschi, che hanno 

effettuato una fusione tra i loro Comuni e questo ha determinato 

non solo delle economie e risparmi e dei contributi imponenti 

per il Comune fuso, ma soprattutto ha permesso della 
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flessibilità e degli spazi sul bilancio che i Comuni limitrofi 

non hanno e quindi questo è uno dei motivi per i quali certe 

operazioni le può fare Borgo Virgilio e non gli altri Comuni. 

Per quanto riguarda i nostri uffici, noi siamo orgogliosi delle 

nostre eccellenze che nell’esempio fatto sulla gara rifiuti: beh 

la parte tecnica per quanto riguarda il responsabile ufficio 

tecnico Giovanni Trombani, Nicola Cesari e Simone Pesci sono 

stati assolutamente fondamentali, non solo nella preparazione 

del bando, ma soprattutto in tutta una fase preparatoria e post 

e ancora oggi sono assolutamente all’avanguardia, non solo per 

l’attenzione a questo servizio, ma anche come punto di 

riferimento per gli altri nove Comuni che hanno fatto questa 

scelta. Per quanto riguarda poi la sede - abbiamo qui il 

comandante Cristiano Colli - oggi Curtatone è capofila del 

Comando Mantova Sud ed abbiamo avuto anche nelle settimane 

scorse su di noi e sulla sua figura degli attestati di stima per 

come viene gestito il Comando della Polizia Locale, in modo 

particolare di Curtatone e di Bagnolo San Vito, tanto che 

abbiamo avuto degli approcci da parte anche di altre 

amministrazioni vicine per poter valutare una sinergia. E la 

sede del Comando Mantova Sud è appunto Curtatone! Noi come ho 

detto prima, siamo assolutamente grati all’Amministrazione 

provinciale e al dirigente Vanz e Sabina Tosi per l’importante 

lavoro e le loro grandi competenze che hanno. Ciò detto, però, 

la massa di lavoro che appunto la Provincia ha da tutte le 

parti, ci fa pensare … E certo sarà la storia poi a dire se sarà 
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stata una scelta corretta o meno quella di privilegiare chi da 

un punto di vista di territorialità, di omogeneità, anche da un 

punto di vista amministrativo. Appunto con questa scelta non è 

detto che sarà una sola persona che si occuperà di tutto; questa 

persona sarà il coordinatore e il primo uomo che si occuperà 

della CUC, ma in realtà, come ho detto prima, i nostri 

dipendenti, i nostri funzionari, di volta in volta, bando per 

bando, verranno coinvolti in prima persona, quindi in modo 

fattivo e concreto. Quindi non è una persona che sarà lasciata 

all’avventura, ma sarà di volta in volta supportata dai nostri 

uffici.” 

Presidente:” Grazie. Altri interventi … Metto in votazione 

separatamente il punto 5 e poi il punto 6 …” 
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ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 33 DEL 

27/09/2017. 

Sindaco:” Grazie Presidente. Allora a questo punto noi al punto 

numero 5, troviamo appunto la C.U.C., quindi la Centrale di 

Unica di Committenza. L’ufficio gare, che fino ad ora l’abbiamo 

tenuto presso l’Amministrazione provinciale. Tuttavia per 

monitorare meglio la gestione delle gare e avere una gestione 

più omogenea rispetto anche alle diverse tensioni che ovviamente 

in Amministrazione provinciale si produrrebbero con la riduzione 

e la carenza ovviamente di personale della Provincia – che 

ringraziamo per il prezioso lavoro fino ad ora fatto - e le 

numerose gare che hanno da tutto il territorio mantovano, 

capiamo bene che un servizio nuovo con capofila il Comune di 

Borgo Virgilio, noi e Dosolo, lo riteniamo più attento e più 

veloce e ovviamente, più rispondente alle nostre esigenze, 

perché tante sono le gare che dovremmo andare a fare anche a 

breve e brevissimo. E quindi, avere una maggiore elasticità, da 

un punto di vista burocratico, non può che agevolare l’iter 

amministrativo delle numerose gare che andremo a effettuare. 

Pertanto, noi proponiamo questo nuovo accordo presso il Comune 

di Borgo Virgilio; la durata della Convenzione sarà 5 anni e il 

Comune di Borgo Virgilio ha provveduto a effettuare un articolo 

110 <assunzione di personale altamente specializzato> e questo 

per garantire l’alta qualità appunto della C.U.C.. Di 

conseguenza, di volta in volta, dal nostro punto di vista 

economico, questo avrà un impatto: abbiamo fatto una variazione 
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prima di 3.500 euro e indicativamente saremo di poco oltre i 

5.000 euro annui come previsioni. E teniamo anche presente che 

riteniamo questo assolutamente giustificato appunto 

dall’elasticità e dalla velocità della nuova C.U.C.. Di volta in 

volta, soprattutto per determinati argomenti, così come è stato 

con l’ufficio tecnico e l’ufficio servizi sociali per bandi 

effettuati anche quest’anno e l’anno scorso, di volta in volta, 

valorizzeremo le nostre risorse direttamente affiancando queste 

eccellenze a Borgo Virgilio, grazie.” 

Presidente:” Signor Sindaco apro la discussione su questi due 

punti, chi vuole intervenire alzi la mano e poi schiacci il suo 

pulsante. Prego” 

Filippini:” Sì mi sentite? Sì! Allora questo è un obbligo di 

legge visto che Curtatone non è un Comune capoluogo. Io mi 

chiedo però una cosa: ma noi le eccellenze qua Curtatone non le 

abbiamo mai? Nel senso: per quanto riguarda la gara rifiuti ci 

siamo rivolti proprio a Borgo Virgilio come capofila; per quanto 

riguarda la Centrale Unica di Committenza ci rivogliamo a Borgo 

Virgilio …. A me piacerebbe vedere la palla un po’ più nella 

nostra metà campo piuttosto che rivolgerci sempre altrove! Io 

penso che questa sia una scelta più che altro dal punto di vista 

politico, quindi, <sganciarsi da Mantova rispetto Borgo Virgilio 

che è della stessa area politica della nostra Giunta>, però, mi 

chiedo: è stata fatta una valutazione anche sui nostri 

funzionari in modo tale da portare qui a Curtatone questa 

Centrale Unica di Committenza o no? Cioè, vorrei capire perché 
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continuiamo a demandare qualche cosa a Borgo Virgilio … Qui da 

noi cosa resta? Grazie.” 

Presidente:” Prego consigliere Ferrari” 

Ferrari:” Diciamo che per quanto riguarda l’obbligo di legge è 

un obbligo di legge sicuramente avere una Centrale unica di 

acquisti; non è un obbligo di legge cambiarla dalla Provincia a 

Borgo Virgilio; quella è una scelta politica; è una scelta 

politica intesa come scelta di questa Amministrazione di 

preferire appoggiarsi a Borgo Virgilio piuttosto che alla 

Provincia. Ci viene detto per due ragioni: 1) perché c’è una 

persona che è particolarmente specializzata nei bandi; 2) perché 

sarà più veloce. Allora, personale specializzato nei bandi, 

ovviamente; c’è ne ha anche la Provincia! Non è che la Provincia 

non abbia personale specializzato nei bandi. Anzi, la Provincia 

è da sempre un ente che ha fatto gare, che ha fatto gare col 

proprio personale interno - anche gare molto impegnative - e 

quindi sicuramente ha il personale idoneo a svolgere questo 

ruolo. Quindi, che Borgo Virgilio ce l’abbia anche lui vedremo! 

Perché non è stato ancora messo alla prova …. Così come vedremo 

se è vero che i tempi saranno più brevi … Perché, la Provincia 

può avere anche una sua tempistica; ma immagino che all’Ufficio 

Gare della Provincia non ci sia una persona sola. All’Ufficio 

Gare a Borgo Virgilio ci sarà questa persona che si troverà a 

dover fare (com’è stato detto lunedì sera) non so 5/6/7 gare 

solo per Curtatone e ce ne saranno altrettante per Borgo 

Virgilio e ne avrà anche Dosolo da fare. Si ritroverà a dover 
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fare, entro fine anno, entro la prossima primavera una trentina 

di gare. E questa persona è una sola, per quanto sia 

specializzata. I bandi vanno scritti, le pubblicazioni vanno 

fatte, le notifiche vanno fatte, le Commissioni devono lavorare, 

i verbali devono essere fatti. Quindi c’è tutta una parte anche 

amministrativa importante da svolgere e vedremo come andrà a 

finire. Sarà il tempo a dirci se è stata una scelta corretta, se 

effettivamente sarà più veloce rispetto agli uffici preposti 

della Provincia. A me sembra un po’un salto nel buio! Nel senso 

che la Provincia avrà magari anche dei tempi che non sono 

compatibili con quelli del Comune di Curtatone, ma sappiamo chi 

c’è e sappiamo dove si va. Andare con Borgo Virgilio mi sembra 

veramente un salto nel buio; tanto più con una persona che Borgo 

Virgilio ha assunto adesso e quindi che non so da dove provenga 

e che però non è stata già testata sulle Centrali Uniche di 

Committenza. Ecco quindi noi ci asteniamo su questo punto perché 

lo riteniamo eccessivamente un azzardo.” 

Presidente:” Grazie Consigliere Ferrari. Altri interventi? Prego 

signor Sindaco” 

Sindaco:” Sì grazie. Allora, per quanto riguarda Borgo Virgilio 

il vantaggio grande di Borgo Virgilio è stato nella scelta 

illuminata degli altri sindaci di Borgoforte Giancarlo Froni e 

il Sindaco di Cerese di Virgilio Alessandro Beduschi, che hanno 

effettuato una fusione tra i loro Comuni e questo ha determinato 

non solo delle economie e risparmi e dei contributi imponenti 

per il Comune fuso, ma soprattutto ha permesso della 
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flessibilità e degli spazi sul bilancio che i Comuni limitrofi 

non hanno e quindi questo è uno dei motivi per i quali certe 

operazioni le può fare Borgo Virgilio e non gli altri Comuni. 

Per quanto riguarda i nostri uffici, noi siamo orgogliosi delle 

nostre eccellenze che nell’esempio fatto sulla gara rifiuti: beh 

la parte tecnica per quanto riguarda il responsabile ufficio 

tecnico Giovanni Trombani, Nicola Cesari e Simone Pesci sono 

stati assolutamente fondamentali, non solo nella preparazione 

del bando, ma soprattutto in tutta una fase preparatoria e post 

e ancora oggi sono assolutamente all’avanguardia, non solo per 

l’attenzione a questo servizio, ma anche come punto di 

riferimento per gli altri nove Comuni che hanno fatto questa 

scelta. Per quanto riguarda poi la sede - abbiamo qui il 

comandante Cristiano Colli - oggi Curtatone è capofila del 

Comando Mantova Sud ed abbiamo avuto anche nelle settimane 

scorse su di noi e sulla sua figura degli attestati di stima per 

come viene gestito il Comando della Polizia Locale, in modo 

particolare di Curtatone e di Bagnolo San Vito, tanto che 

abbiamo avuto degli approcci da parte anche di altre 

amministrazioni vicine per poter valutare una sinergia. E la 

sede del Comando Mantova Sud è appunto Curtatone! Noi come ho 

detto prima, siamo assolutamente grati all’Amministrazione 

provinciale e al dirigente Vanz e Sabina Tosi per l’importante 

lavoro e le loro grandi competenze che hanno. Ciò detto, però, 

la massa di lavoro che appunto la Provincia ha da tutte le 

parti, ci fa pensare … E certo sarà la storia poi a dire se sarà 
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stata una scelta corretta o meno quella di privilegiare chi da 

un punto di vista di territorialità, di omogeneità, anche da un 

punto di vista amministrativo. Appunto con questa scelta non è 

detto che sarà una sola persona che si occuperà di tutto; questa 

persona sarà il coordinatore e il primo uomo che si occuperà 

della CUC, ma in realtà, come ho detto prima, i nostri 

dipendenti, i nostri funzionari, di volta in volta, bando per 

bando, verranno coinvolti in prima persona, quindi in modo 

fattivo e concreto. Quindi non è una persona che sarà lasciata 

all’avventura, ma sarà di volta in volta supportata dai nostri 

uffici.” 

Presidente:” Grazie. Altri interventi … Metto in votazione 

separatamente il punto 5 e poi il punto 6 …” 
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ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 33 DEL 

27/09/2017. 

Sindaco:” Grazie Presidente. Allora a questo punto noi al punto 

numero 5, troviamo appunto la C.U.C., quindi la Centrale di 

Unica di Committenza. L’ufficio gare, che fino ad ora l’abbiamo 

tenuto presso l’Amministrazione provinciale. Tuttavia per 

monitorare meglio la gestione delle gare e avere una gestione 

più omogenea rispetto anche alle diverse tensioni che ovviamente 

in Amministrazione provinciale si produrrebbero con la riduzione 

e la carenza ovviamente di personale della Provincia – che 

ringraziamo per il prezioso lavoro fino ad ora fatto - e le 

numerose gare che hanno da tutto il territorio mantovano, 

capiamo bene che un servizio nuovo con capofila il Comune di 

Borgo Virgilio, noi e Dosolo, lo riteniamo più attento e più 

veloce e ovviamente, più rispondente alle nostre esigenze, 

perché tante sono le gare che dovremmo andare a fare anche a 

breve e brevissimo. E quindi, avere una maggiore elasticità, da 

un punto di vista burocratico, non può che agevolare l’iter 

amministrativo delle numerose gare che andremo a effettuare. 

Pertanto, noi proponiamo questo nuovo accordo presso il Comune 

di Borgo Virgilio; la durata della Convenzione sarà 5 anni e il 

Comune di Borgo Virgilio ha provveduto a effettuare un articolo 

110 <assunzione di personale altamente specializzato> e questo 

per garantire l’alta qualità appunto della C.U.C.. Di 

conseguenza, di volta in volta, dal nostro punto di vista 

economico, questo avrà un impatto: abbiamo fatto una variazione 
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prima di 3.500 euro e indicativamente saremo di poco oltre i 

5.000 euro annui come previsioni. E teniamo anche presente che 

riteniamo questo assolutamente giustificato appunto 

dall’elasticità e dalla velocità della nuova C.U.C.. Di volta in 

volta, soprattutto per determinati argomenti, così come è stato 

con l’ufficio tecnico e l’ufficio servizi sociali per bandi 

effettuati anche quest’anno e l’anno scorso, di volta in volta, 

valorizzeremo le nostre risorse direttamente affiancando queste 

eccellenze a Borgo Virgilio, grazie.” 

Presidente:” Signor Sindaco apro la discussione su questi due 

punti, chi vuole intervenire alzi la mano e poi schiacci il suo 

pulsante. Prego” 

Filippini:” Sì mi sentite? Sì! Allora questo è un obbligo di 

legge visto che Curtatone non è un Comune capoluogo. Io mi 

chiedo però una cosa: ma noi le eccellenze qua Curtatone non le 

abbiamo mai? Nel senso: per quanto riguarda la gara rifiuti ci 

siamo rivolti proprio a Borgo Virgilio come capofila; per quanto 

riguarda la Centrale Unica di Committenza ci rivogliamo a Borgo 

Virgilio …. A me piacerebbe vedere la palla un po’ più nella 

nostra metà campo piuttosto che rivolgerci sempre altrove! Io 

penso che questa sia una scelta più che altro dal punto di vista 

politico, quindi, <sganciarsi da Mantova rispetto Borgo Virgilio 

che è della stessa area politica della nostra Giunta>, però, mi 

chiedo: è stata fatta una valutazione anche sui nostri 

funzionari in modo tale da portare qui a Curtatone questa 

Centrale Unica di Committenza o no? Cioè, vorrei capire perché 
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continuiamo a demandare qualche cosa a Borgo Virgilio … Qui da 

noi cosa resta? Grazie.” 

Presidente:” Prego consigliere Ferrari” 

Ferrari:” Diciamo che per quanto riguarda l’obbligo di legge è 

un obbligo di legge sicuramente avere una Centrale unica di 

acquisti; non è un obbligo di legge cambiarla dalla Provincia a 

Borgo Virgilio; quella è una scelta politica; è una scelta 

politica intesa come scelta di questa Amministrazione di 

preferire appoggiarsi a Borgo Virgilio piuttosto che alla 

Provincia. Ci viene detto per due ragioni: 1) perché c’è una 

persona che è particolarmente specializzata nei bandi; 2) perché 

sarà più veloce. Allora, personale specializzato nei bandi, 

ovviamente; c’è ne ha anche la Provincia! Non è che la Provincia 

non abbia personale specializzato nei bandi. Anzi, la Provincia 

è da sempre un ente che ha fatto gare, che ha fatto gare col 

proprio personale interno - anche gare molto impegnative - e 

quindi sicuramente ha il personale idoneo a svolgere questo 

ruolo. Quindi, che Borgo Virgilio ce l’abbia anche lui vedremo! 

Perché non è stato ancora messo alla prova …. Così come vedremo 

se è vero che i tempi saranno più brevi … Perché, la Provincia 

può avere anche una sua tempistica; ma immagino che all’Ufficio 

Gare della Provincia non ci sia una persona sola. All’Ufficio 

Gare a Borgo Virgilio ci sarà questa persona che si troverà a 

dover fare (com’è stato detto lunedì sera) non so 5/6/7 gare 

solo per Curtatone e ce ne saranno altrettante per Borgo 

Virgilio e ne avrà anche Dosolo da fare. Si ritroverà a dover 
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fare, entro fine anno, entro la prossima primavera una trentina 

di gare. E questa persona è una sola, per quanto sia 

specializzata. I bandi vanno scritti, le pubblicazioni vanno 

fatte, le notifiche vanno fatte, le Commissioni devono lavorare, 

i verbali devono essere fatti. Quindi c’è tutta una parte anche 

amministrativa importante da svolgere e vedremo come andrà a 

finire. Sarà il tempo a dirci se è stata una scelta corretta, se 

effettivamente sarà più veloce rispetto agli uffici preposti 

della Provincia. A me sembra un po’un salto nel buio! Nel senso 

che la Provincia avrà magari anche dei tempi che non sono 

compatibili con quelli del Comune di Curtatone, ma sappiamo chi 

c’è e sappiamo dove si va. Andare con Borgo Virgilio mi sembra 

veramente un salto nel buio; tanto più con una persona che Borgo 

Virgilio ha assunto adesso e quindi che non so da dove provenga 

e che però non è stata già testata sulle Centrali Uniche di 

Committenza. Ecco quindi noi ci asteniamo su questo punto perché 

lo riteniamo eccessivamente un azzardo.” 

Presidente:” Grazie Consigliere Ferrari. Altri interventi? Prego 

signor Sindaco” 

Sindaco:” Sì grazie. Allora, per quanto riguarda Borgo Virgilio 

il vantaggio grande di Borgo Virgilio è stato nella scelta 

illuminata degli altri sindaci di Borgoforte Giancarlo Froni e 

il Sindaco di Cerese di Virgilio Alessandro Beduschi, che hanno 

effettuato una fusione tra i loro Comuni e questo ha determinato 

non solo delle economie e risparmi e dei contributi imponenti 

per il Comune fuso, ma soprattutto ha permesso della 
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flessibilità e degli spazi sul bilancio che i Comuni limitrofi 

non hanno e quindi questo è uno dei motivi per i quali certe 

operazioni le può fare Borgo Virgilio e non gli altri Comuni. 

Per quanto riguarda i nostri uffici, noi siamo orgogliosi delle 

nostre eccellenze che nell’esempio fatto sulla gara rifiuti: beh 

la parte tecnica per quanto riguarda il responsabile ufficio 

tecnico Giovanni Trombani, Nicola Cesari e Simone Pesci sono 

stati assolutamente fondamentali, non solo nella preparazione 

del bando, ma soprattutto in tutta una fase preparatoria e post 

e ancora oggi sono assolutamente all’avanguardia, non solo per 

l’attenzione a questo servizio, ma anche come punto di 

riferimento per gli altri nove Comuni che hanno fatto questa 

scelta. Per quanto riguarda poi la sede - abbiamo qui il 

comandante Cristiano Colli - oggi Curtatone è capofila del 

Comando Mantova Sud ed abbiamo avuto anche nelle settimane 

scorse su di noi e sulla sua figura degli attestati di stima per 

come viene gestito il Comando della Polizia Locale, in modo 

particolare di Curtatone e di Bagnolo San Vito, tanto che 

abbiamo avuto degli approcci da parte anche di altre 

amministrazioni vicine per poter valutare una sinergia. E la 

sede del Comando Mantova Sud è appunto Curtatone! Noi come ho 

detto prima, siamo assolutamente grati all’Amministrazione 

provinciale e al dirigente Vanz e Sabina Tosi per l’importante 

lavoro e le loro grandi competenze che hanno. Ciò detto, però, 

la massa di lavoro che appunto la Provincia ha da tutte le 

parti, ci fa pensare … E certo sarà la storia poi a dire se sarà 
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stata una scelta corretta o meno quella di privilegiare chi da 

un punto di vista di territorialità, di omogeneità, anche da un 

punto di vista amministrativo. Appunto con questa scelta non è 

detto che sarà una sola persona che si occuperà di tutto; questa 

persona sarà il coordinatore e il primo uomo che si occuperà 

della CUC, ma in realtà, come ho detto prima, i nostri 

dipendenti, i nostri funzionari, di volta in volta, bando per 

bando, verranno coinvolti in prima persona, quindi in modo 

fattivo e concreto. Quindi non è una persona che sarà lasciata 

all’avventura, ma sarà di volta in volta supportata dai nostri 

uffici.” 

Presidente:” Grazie. Altri interventi … Metto in votazione 

separatamente il punto 5 e poi il punto 6 …” 

 


